

**Сценарий внеклассного мероприятия**  
**«Во славу русского оружия.**  
**«Ледовое побоище»»**



Сценарий подготовила:  
учитель истории  
ГКОУ КК школы-интерната г. Темрюка  
Головань Елена Анатольевна

**Цель:** создание условий для формирования духовно-нравственных ценностей учащихся, способствующих успешной интеграции в культурное пространство свое Родины – России.

**Задачи:**

- Познакомить учащихся с жизнью великого князя Александра Невского и рассказать о его роли в истории России;
- Воспитывать чувство уважения к историческому прошлому нашей Родины;
- Способствовать формированию духовно-нравственных идеалов;
- Воспитание эстетических чувств учащихся;
- Способствовать развитию творческих способностей учащихся.

### **Ход мероприятия**

1. Звучит музыка, выходят две ученицы.

Читают стихотворение Э.А. Асадова «Россия начиналась не с меча»

**1. ученик** Россия начиналась не с меча,  
Она с косы и плуга начиналась.  
Не потому, что кровь не горяча,  
А потому, что русского плеча  
Ни разу в жизни злоба не касалась.

**2 ученик** И стрелами звеневшие бои  
Лишь прерывали труд её всегдашний.  
Недаром конь могучего Ильи  
Оседлан был хозяином на пашне.

**1 ученик** В руках весёлых только от труда,  
По добродушью иногда не сразу  
Возмездие вздымалось. Это да.  
Но жажды крови не было ни разу.

**2 ученик** И если тьмы тевтонцев иль Батыя,  
Нашли конец на родине моей,  
То нынешняя гордая Россия  
Стократ ещё прекрасней и сильней!

**1 ученик** И в схватке с самой лютой войною  
Она и ад сумела превозмочь,  
Тому порукой – города-герои

В огнях салюта в праздничную ночь!

**2 ученик** И вечно тем сильна моя страна,  
Что никого нигде не унижала.  
Ведь доброта сильнее, чем война,  
Как бескорыстье действеннее жала.

**1 ученик** Встаёт заря, светла и горяча  
И будет так вовеки нерушимо.  
Россия начиналась не с меча,  
И потому она непобедима.

**Учитель.** С древних времён Русь славилась своими богатырями, людьми сильными, смелыми, любящими свою родную землю, свою Родину.

Наша страна огромная, богатая природными ресурсами, животным и растительным миром, омываемая морями и океанами, на протяжении многих веков подвергалась нападению иноземных завоевателей. Но все они получали достойный отпор, так как их встречали мужественные русские воины под руководством талантливых полководцев. Об одном из них мы сегодня будем вести речь. Это - древнерусский князь Александр Невский.

5 апреля – день славной победы русских воинов над тевтонскими рыцарями на берегу Чудского озера. В историю эта битва вошла под названием «Ледовое побоище». Возглавлял эту великую битву новгородский князь Александр Невский.

Александр – по-гречески означает защитник людей. Александр родился в 1219 году в Переяславле незадолго до страшного бедствия – нашествия монголо-татар на Русь. Уже в три года Александра отлучили от матери и отдали на воспитание княжеским воинам. Уже в 15 лет Александр сопровождал отца в походах и участвовал в битве. Когда ему исполнилось 18 его отец – князь Ярослав поручил ему княжить в Новгороде. Он вырос, превратился в славного и сильного юношу, который любил читать и прекрасно писал.

**1 ученик** Он молодым был и пригожим,  
Всем сердцем Русь свою любил,  
Молва носилась «Богом рожен»  
Великим, мудрым князем был.

**2 ученик** Пусть с опытом ещё «не густо»,  
Минуло только двадцать два,

Он полководцем стал искусным,  
В толк брал военные дела.

**1 ученик** С отцом не раз в суровых битвах,  
Стальную волю закалял.  
Ему дано было родиться  
Украстить ратный пьедестал.

**Учитель.** Впереди Русь ждали страшные испытания. Перед молодым князем возникла проблема татар и другая, более близкая и более серьёзная опасность со стороны шведов, ливонцев и Литвы. Все эти силы объединились против русских. В 1240 году шведы напали на Русь. В этом же году состоялась битва, которая вошла в историю как Невская битва. Русские войска во главе с князем сражались героически. Они одержали победу над шведами. В результате этой победы Русь сохранила выход в Балтийское море, Новгород оставался свободным городом и не попал под господство рыцарей-крестоносцев. За эту победу князь получил прозвище Невский. Ему было всего 20 лет.

Но испытания для молодого князя и его народа продолжались. Над Русью нависла новая страшная опасность (**звучит тревожная музыка**).

Зимой 1242 года началась борьба с немецкими рыцарями, которые гордо заявили, что «подчинят себе весь славянский народ». Враги хотели уничтожить православную веру и обратить русский народ в католическую веру.

Весной 1242 года Александр Невский дал решительное сражение на берегу Чудского озера. Сражение это известно в истории, как «ледовое побоище». Перед битвой Александр много молился и просил помощи у Бога. Он приказал всем своим воинам снять железные доспехи.

Закованные в броню всадники-крестоносцы выбрали специальный порядок движения наступления. Они встраивались клином, остриё которого составляли самые опытные, самые закалённые в боях и походах воины, вооружёнными тяжёлыми копьями и мечами. Доспехи рыцарей весили более 50 кг, а вес 2-х метрового меча доходил до 20 кг. Даже один рыцарь был серьёзным противником, а что уж говорить о множестве воинов.

**1 ученик** В субботу, пятого апреля  
Сырой рассветною порой  
Передовые рассмотрели  
Идущих клином немцев строй.

## **2 ученик**

Князь, стоя перед русскими полками,  
Сказал сурово, глядя на врага,-  
Господь с его небесной ратью с нами,  
Земля родная, эти берега  
Помогут нам в кровавой этой сечи  
Разбить их или голову сложить.  
Тяжёлый груз возложен нам на плечи,  
Смелей, друзья! Иначе нам не жить...

**1 ученик** А натиск крестоносцев был смертелен.  
В передние ряды врубаясь углом,  
Рассеять русских, в лёд втоптать хотели,  
Чтоб вызвать панику, ну а потом....

**2 ученик** Из под копыт летели снега хлопья,  
Но русские держались вновь и вновь.  
Врезаясь в панцири, ломались копья,  
Кольчуги пеших обагрела кровь.

**1 ученик** Похоже русские не знали страха.  
Не чуя боли, распахнувши грудь,  
Одев пред боем чистую рубаху,  
Невольно немцам нагоняли жуть.

**2 ученик** На льду смешались в кучу люди, кони,  
Мечи, секиры, копья, топоры.  
Князь побледнел, но внешне был спокоен.

**Учитель.** Под натиском русских полков рыцари смешали свои ряды и, потеряв свободу манёвра, вынуждены были обороняться. Завязалась жестокая сеча. Русские воины сталкивали рыцарей с коней крючьями, рубили топорами. Зажатые со всех сторон крестоносцы сражались отчаянно, но их сопротивление постепенно ослабевало. Там, где скапливались большие группы рыцарей, лёд не выдерживал их тяжести и ломался. Многие рыцари утонули. Русская конница преследовала противника свыше 7 км до противоположного берега Чудского озера.

**2 ученик** Лёд стал трещать и всадники тонули.

Толь он стал тонок, толи Бог помог  
Упавших в воду, латы вниз тянули,  
И выплыть кверху ни один не смог.

**1 ученик** День короток. Стихало поле боя.

Над озером спускалась тишина.  
Темнело быстро небо голубое,  
Собой венчая ночь, взошла луна.

**2 ученик** Князь снял шелом. Своё взяла усталость

Победа – вот она! Склонись пред ней,  
Но сколько женщин вдовами осталось,  
И сколько безутешных матерей...

**1 ученик** Русь, сколько горя ты перетерпела,

А сколько бед перенесла – не счесть.  
Князь поднялся. Ну что ж, пора за дело.  
Цена победы – та, какая есть...

### **Просмотр отрывка из фильма «АЛЕКСАНДР НЕВСКИЙ»**

**Учитель.** Войско ливонского ордена потерпело полное поражение и понесло огромное по тем временам потери: до 450 рыцарей погибли и 50 попали в плен. Ливонский орден вынужден был заключить мир, по которому крестоносцы отказывались от притязаний на русские земли.

Победа русского войска на льду Чудского озера имела большое политическое и военное значение. Ливонскому ордену был нанесён сокрушительный удар, продвижение крестоносцев на Восток остановилось.

Этот подвиг русских воинов стал поистине бессмертным и поучительным для врагов нашей страны. **Слова, сказанные Александром Невским, звучат сквозь века «Кто к нам с мечом придёт, тот от меча и погибнет».**

**4 ученик**

Вновь в мире стало беспокойно,  
Вновь поднимаются враги,  
И наци пальцами по картам  
Россию делят на куски.

Мы им напомним по-порядку –  
Сначала грозный день, когда

Семь вёрст литовцы без оглядки  
Бежали прочь с Чудского льда .

Напомним памятную дату,  
Когда Берлин дрожа дрожал,  
Когда от русского солдата  
Великий Фридрих вспять бежал.

Напомним им по старым картам  
Места, где смерть свою нашли  
Пруссаки, вместе с Бонапартом,  
Искавшие чужой земли.

Напомним, чтоб не забывали,  
Как на ноябрьском холоду  
Мы прочь штыками выбивали  
Их в восемнадцатом году.

### **5 ученик**

За годом год перелистаем  
Не раз, не два за семь веков,  
Оружьем новеньким блестя,  
К нам шли ряды чужих полков.

Но прошлый опыт повторяя,  
Они бежали с русских нив,  
Оружье на пути теряя,  
И мертвецов не схоронив.

В своих музеях мы скопили  
За много битв, за семь веков  
Ряды покрытых старой пылью  
Чужих штандартов и значков.

Как мы уже тогда их били,  
Пусть вспомнят эти господа,  
А мы сейчас сильнее, чем были

И будет грозен час, когда  
Не забывая, не прощая  
Одним движением вперёд  
Свою Отчизну защищая,  
Пойдет разгневанный народ

**Учитель.** Во все времена героизм, мужество воинов России, мощь и слава русского оружия были неотъемлемой частью величия Российского государства. Днями воинской славы России отмечены дни славных побед, которые сыграли решающую роль в истории России и в которых российские войска снискали себе почёт и уважение современников, и благодарную память потомков.

Знаменитое выражение Александра Невского «Кто к нам с мечом придёт, от меча и погибнет. На том стояла, и стоять будет русская земля» является не только предупреждением всем противникам и недругам России, но и

Призывает жить в мире и согласии, решая все вопросы за столом переговоров, а не на полях сражений.

День победы русских воинов на Чудском озере отмечает вся Россия. Каждый год у памятника Александру Невскому на горе Соколиха собираются псковичи и гости города. Мемориал Александра Невского – самый величественный монумент последнего времени. Он олицетворяет единство и неделимость русских земель.

Закончить наше выступление я хочу стихами Эдуарда Асадова  
Да, Русь всегда доверчива. Всё так.

Но сколько раз в истории случалось,  
Как ни ломал, как ни тиранил враг,  
Она всегда, рассеивая мрак,  
Как птица Феникс, снова возрождалась!

А если так, то значит, и теперь  
Всё непременно доброе случится,  
И от обид, от горя, от потерь  
Россия на куски не разлетится!

И грянет час, хоть скорый, хоть не скорый,  
Когда Россия встанет во весь рост.  
Могучая, от недр до самых звёзд  
И сбросит с плеч деляческие своры!

Когда наступят эти времена?

Судить не мне. Но разлетятся тучи!

И знаю твёрдо: правдой зажжена,

Ещё предстанет всем моя страна

И гордой, и великой и могучей!.

# ВО СЛАВУ РУССКОГО ОРУЖИЯ. «ЛЕДОВОЕ ПОБОИЩЕ»







Солдатики  
СОЛАТИКИ  
ЛЕДОВОЕ  
ПОБОИЩЕ



Войско Ливонских рыцарей



Магистр Андреас фон Белвен

[www.soldatiki.ru](http://www.soldatiki.ru)

Бойско Александра Невского

Братия  
СОЛДАТИКИ®  
ЛЕДОВОЕ  
ПОБОИЩЕ









A. Palumbo  
2015













10/13/2018 13:12



**«КТО С МЕЧОМ К НАМ  
ПРИДЁТ, ОТ МЕЧА И  
ПОГИБНЕТ. НА ТОМ  
СТОЯЛА, И СТОЯТЬ  
БУДЕТ РУССКАЯ ЗЕМЛЯ»**

---

**АЛЕКСАНДР НЕВСКИЙ**



# День Воинской славы России - Ледовое побойще (1242)



**Мы помним  
и гордимся!**

